

无锡丁蜀机场正式开航

低空俯瞰太湖不是梦

本报讯（晚报记者 何小兵/文、摄）11月20日上午，无锡丁蜀机场开航，开航仪式上同期举行航空产业园项目签约仪式，本次航空产业园项目签约落户共18个，总投资337亿元。

丁蜀机场是无锡打造具有全国辐射力的交通枢纽名城中的重要一环，也是实现锡宜一体化发展的重要抓手。今年8月，丁蜀机场正式领取机场使用许可证，顺利建成无锡首座A类通用机场，成功构建了无锡“双机场”体系。同时，宜兴市围绕产业型机场的功能定位，聚焦航空制造、航空运营和航空配套三大板块，全力推进“两基地三中心”现代化航空产业园建设。

无锡丁蜀机场是无锡首座A类通用机场，专门承担除个人飞行、旅客运输和货

物运输以外的其他飞行任务。比如，公务出差、空中旅游、空中表演、航拍、空中测绘、农林喷洒等特殊飞行任务。无锡丁蜀机场还是江苏全省10个区域级通用机场之一，修建的规格要比普通的通用机场高。丁蜀机场的修建，参照了4C级民用机场标准。4C级民用机场一般作为支线机场使用，跑道长度2200至2800米，跑道宽度45至60米，一般能起降空客A320系列、波音737系列及以下型号的民航客机。北京南苑机场、济宁曲阜机场、淮安涟水机场等都是4C级。

从无锡丁蜀通用机场的位置看，航空产业园距离太湖直线距离不到3公里。作为中国第三大淡水湖，太湖上空空域广阔，在取得相关飞行许可后，可为各类通航飞行器的试飞、训练等提供

安全而充足的飞行空域。航空产业园规划总面积11.6平方公里，是承载和支撑无锡通用航空产业发展的重要基地，园区主要功能定位为商务会展、航空教育、航空物流、总部经济、通用航空器的组装和改装、机场设备制造、飞机销售、飞机维修、零部件制造等。

作为推进锡宜一体化的重大交通基础设施项目和无锡“一体两翼”的重要支撑，无锡丁蜀通用机场将弥补无锡通用航空服务的短板，为无锡打造通航全产业链奠定基础。对于宜兴，机场的投运将不仅带动制造、培训、维修、物流、救援等相关通航产业的“起飞”，还将依托机场建设高端服务业的集聚地，为县域经济发展注入强劲活力。

开航仪式上，总投资



337亿元的18个项目签约落地。其中，有总投资150亿元的无锡丁蜀航空产业园合作共建项目、总投资100亿元的无锡交产集团与中冶集团合作项目、空中客车工业

领域合作项目、沃兰特客运营级电动垂直起降飞机研发生产项目等。无锡交产集团还与巴西航空工业签署合作备忘录、与中航工业通飞公司签署合作运营协议。

携手联合国儿基会共庆世界儿童日

无锡开启“1米高度看城市”视角

每年的11月20日是联合国发起的世界儿童日。昨晚，无锡大剧院、惠山龙光塔等无锡多处地标建筑亮起蓝色灯光，夜色中，“世界儿童日”“汇集每束光芒 点亮儿童未来”的字样分外醒目。

为呼吁全世界共同关注儿童健康成长，联合国儿童基金会在全球发起“点亮儿童未来”倡议，用象征儿童友好的蓝色灯光点亮城市地标。无锡市是首次参与点亮活动，共点亮无锡市12处城市地标，助力儿童友好理念飞入千家万户。

作为省内唯一与联合国儿童基金会主题活动北京直播间连线的城市，无锡连线现场的小朋友用中英文和无锡话向全球介绍无锡城市特色，欢迎世界各地的小朋友到无锡做客，并表达对中国与世界儿童的美好祝福。

建设亮点频现

无锡一直致力于儿童友好城市建设的实践探索。

今年9月30日，大成巷改造正式启动。华昕设计集团第三设计院副院长、无锡市儿童友好空间研究中心主任、无锡市儿童友好城市建设首席专家秦胤栋，提出将大成巷打造成为无锡儿童友好示范“五育”商业街，陪伴孩子一起“长大成人”。为了将儿童参与的理念充分融入规划设计之中，大成巷项目改造中收集了近万份儿童参与的调查问卷和绘画作品。“这为我们

的设计提供了非常好的创作灵感。”秦胤栋说，本次适儿化改造内容将覆盖大成巷街区的公共服务设施、道路空间、公园绿地、校外活动场所、游憩设施等的建设。

一批有理想、有创意、有勇气的小小规划师组建工作室；在全市13个儿童友好试点社区组建儿童议事团，开展首届无锡市儿童友好城市儿童议事大赛；面向社会公开征集具有无锡特色的儿童友好城市LOGO；建设儿童友好住区项目；在“争创国家

儿童友好试点城市”建设中充分融入蠡湖未来城篇章，把“儿童即未来”的理念深度融入未来城整体规划之中……近年来，无锡市各职能部门探索从儿童视角出发，以儿童需求为导向，积极引导儿童参与城市规划设计、建设与治理，开启更多“1米高度看城市”的广域视角，让未来的规划建设者提前参与到未来城市建设中，以儿童带动更多家庭、撬动更多资源、凝聚更多共识、激活多元力量参与儿童友好事业的发展。

提升公共服务

无锡市儿童福利院新院以打造“儿童友好环境”为目标，在内部装修、环境布置方面进行大胆设计和创新实践，是全国第一家挂牌“儿童友好家园”的儿童福利院。该院设计之初就融入“1米高度看城市”的理念，针对特需儿童不同年龄和身体状况合理地规划公共空间。室外的“彩虹坡道”更是巧妙地将五栋大楼连接在一起，既方便孩子们在院内各区域自由穿行，又能满足残疾儿童轮椅上下。福利院还为院内符合条件的儿童推出“类家庭”养育方式，面向社会招募“爱心父母”，让孤弃儿童感受到“家”的温暖。

2021年5月，无锡市发布国内首个儿童预防接种门诊服务规范地方标准《无锡市儿童预防接种门诊服务规范》（DB3202/T 1020-2021），从服务提供、服务管理和质量管理等方面，建立了具有无锡特色、符合实际要求的儿童预防接种门诊服务规范，具有普遍指导意义。同年10月18日，《儿童预防接种智慧化门诊建设与

管理指南》地方标准立项，凸显在疾病预防控制标准化建设方面的前瞻性和引领力。

此外，无锡创建友好示范幼儿园、儿童友好图书馆，为孩子营造温馨舒适、充满童趣的生活学习环境；打造儿童友好型园区研学示范基地、首个青少年近视防控科普馆，拓展儿童视野、提升综合素质；打造“小锡班”、设立羊尖实小“红领巾锡剧研究院”，传承弘扬锡剧艺术，提高艺术修养；2021年出台《无锡市深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》，全面加强青少年体育工作，促进青少年健康成长，积极培养优秀体育后备人才。

这是儿童友好城市建设如火如荼的时代，也是童心烂漫让城市变得更加柔软的时代。接下来，无锡将积极争创国家儿童友好城市建设试点，努力打造具有无锡特色、时代温度的儿童友好城市新样板，倾听儿童呼声、关心儿童权利，努力营造儿童健康快乐成长的城市环境。

（潘凡）

打造友好成长空间

儿童友好城市不仅仅是一个称号或徽章，评判儿童友好城市标准和依据应该是关注儿童需求，并且取得切实的成就和成效。无锡市妇联会同无锡市勘察设计院、无锡市土木建筑工程学会、组织各领域规划设计专家，由无锡市政府牵头组建全国首个儿童友好空间研究中心，进一步加深儿童友好

城市项目转化、活动策划、课题研究等方面的协作。

稻香片区老旧街坊改善更新项目是江苏省城市更新第一批试点项目。在改造项目中，以“环境育人”为总体理念，将打造融合儿童科普、学径、代际融合、儿童议事、劳动教育等先进儿童友好理念的空间节点，探索“一老一小”整体解决方案的创新做

法。

江阴新桥镇以“儿童友好”为品牌继续推动特色小镇建设；无锡动物园·太湖欢乐园、惠山古镇景区等被评为“第一批无锡市儿童友好示范景区”；梁溪河景观带整治提升工程全域践行儿童友好理念……都在为无锡市争创国家儿童友好城市试点添砖加瓦。